
Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018                                                                                                                                                  95

УДК 342.9
С. П. Параниця,
кандидат юридичних наук,
доцент,
С. М. Ветрова,
здобувач вищої освіти,
Університет ДФС України

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗДІЙСНЕННЯ
МИТНОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ

Статтю присвячено розгляду питання про адміністративно-правове регулювання
здійснення митного контролю в Україні, досліджено проблеми правового регулювання у
цій сфері. Розглянуто та проаналізовано погляди вчених, які досліджували це питання.
Приділено значну увагу особливостям адміністративно-правового регулювання митного
контролю сьогодні.

Ключові слова: адміністративно-правове регулювання, митний контроль, контроль,
митна справа, державне управління.

С. П. Параниця,
кандидат юридических наук,
доцент,
С. М. Ветрова,
соискатель высшего
образования,
Университет ГФС Украины

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ В УКРАИНЕ
Статья посвящена рассмотрению вопроса об административно-правовом

регулировании осуществления таможенного контроля в Украине, исследованы
проблемы правового регулирования в этой сфере. Рассмотрены и проанализированы
взгляды ученых, исследовавших данный вопрос. Автор уделяет большое внимание
особенностям административно-правового регулирования таможенного контроля
в данный период.

Ключевые слова: административно-правовое регулирование, таможенный контроль,
контроль, таможенное дело, государственное управление.

© Параниця С. П., Ветрова С. М., 2018

http://www.niss.gov.ua/articles/1568/̳���������


Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності

96                                                                                                 (теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018

Параниця С. П., Ветрова С. М. Адміністративно-правове регулювання
здійснення митного контролю в Україні

S. P. Paranica,
Candidate of Juridical
Science, Associate Professor,
S. M. Vetrova,
applicant of a higher
education,
University of SFS of Ukraine

ADMINISTRATIVE AND LEGAL REGULATION OF CUSTOMS
CONTROL OPERATION IN UKRAINE

The article is devoted to the consideration of the issue of administrative and legal regulation
of the implementation of customs control in Ukraine, the problems of legal regulation in this
area are researched. Considered and analyzed the views of scientists who studied this issue. The
author pays considerable attention to the peculiarities of the administrative-legal regulation of
customs control in this period.

Key words: administrative-legal regulation, customs control, control, customs, state
administration.

З розвитком суспільних відносин, пов’язаних із впровадженням європейського
законодавства, виникають проблеми, які відіграють важливу роль щодо здійснення митного
контролю в Україні. Стратегічний вибір України на користь євроінтеграційного курсу є не
просто одним із напрямів зовнішньополітичної діяльності, а важливим засобом та орієнтиром
внутрішньої трансформації суспільства з іншими державами.

Істотні суперечності, що порушують системність митного законодавства, чимало актів
виявляються неефективними, відсутня належна стабільність законів, яка потребує реорганізації
системи митних органів та вирішення проблем адміністративно-правового регулювання
митного контролю, оскільки продовжують діяти застарілі нормативні акти. Слід констатувати
значну актуальність теми дослідження щодо ширшого застосування досвіду європейських
країн з урахуванням національних традицій, менталітету, наукових здобутків українських
учених-юристів у процесі організації та адміністративно-правового регулювання митного
контролю.

Окремі питання щодо взаємозв’язку митного права, адміністративно-правового аспекту
функціонування виконавчої влади, забезпечення законності у державному управлінні з
адміністративно-правовим регулюванням здійснення митного контролю досліджуються у
працях О. Ф. Андрійко, О. М. Бандурки, О. В. Короп, Ю. П. Битяка, В. В. Прокопенко та інших
науковців. Питанню правового регулювання у науковій літературі здійснення митного контролю
присвячені лише окремі наукові праці, де описуються окремі питання щодо місця митного
контролю в системі державного управління митною справою. Проте комплексних досліджень
адміністративно-правової проблематики організації та здійснення митного контролю в Україні
на цей час у юридичній науці не проводилося.

У контексті митного законодавства поняття «контроль» слід розуміти в широкому та
вузькому розумінні. У широкому розумінні йдеться про контроль як основний засіб
забезпечення законності та дисципліни в сфері управління митною справою. У вузькому
розумінні, це діяльність посадових осіб митного органу, здійснювана у встановленій
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послідовності та спрямована на забезпечення дотримання чинного законодавства, яке
регламентує порядок переміщення товарів та транспортних засобів через митний кордон
України [2, c. 134].

Гармонізація митного законодавства України – необхідна передумова інтеграції в ЄС,
створення сприятливих умов для зовнішньоекономічної діяльності. Адміністративно-правове
регулювання митного контролю відповідними особами і органами доходів і зборів з метою
дотримання вимог законодавства України з питань державної митної справи в Україні
неможливо без створення надійної нормативно-правової бази, систематизації митного
законодавства відповідно до діючих міжнародно-правових норм.

У чинному Митному кодексі України митний контроль визначено, як: «сукупність заходів,
що проводяться відповідними органами в межах своєї компетенції з метою забезпечення
додержання норм Митного кодексу України, законів та інших нормативно-правових актів з
питань митної справи, міжнародних договорів України, згода на обов’язковість яких надана
Верховною Радою України» [1].

Основою адміністративно-правового регулювання митного контролю в Україні є чинний
Митний кодекс України. З урахуванням прагнення України наблизитися до стандартів
Європейського Союзу нагальним завданням є адаптація законодавства України до
законодавства ЄС, що припускає проведення порівняльного аналізу законодавств як країн-
членів ЄС.

Правове впорядкування митного контролю повинне визначати способи, порядок,
процедуру діяльності з реалізації прав та обов’язків, регламентувати порядок оформлення
стадій здійснення або організації митного контролю, дій або рішень органів, які організовують,
забезпечують або безпосередньо здійснюють керівництво митною справою. Між
адміністративним процесом та процесом регулювання державної митної справи є багато
спільного. Особливо якщо ці процеси ототожнювати з порядком реалізації повноважень органів
виконавчої влади, в тому числі митних органів, як щодо підготовки та прийняття нормативних
та індивідуальних адміністративних актів, а також порядку застосування заходів
адміністративного примусу.

Досліджуючи це питання, було встановлено, що думка вітчизняних науковців, що
досліджували переваги адміністративно-правового регулювання митного контролю, мала
зазвичай управлінський характер процесуальної діяльності, шо визначає структуру
адміністративно-процесуального регулювання митного контролю як більш складну в
порівняно із процесами діяльність [3, c. 185].

Збільшення обсягу поняття митної справи, динамічна зміна у правових відносин у сфері
регулювання цієї сфери зумовлює появу нових матеріальних та процесуальних норм права.
Необхідно враховувати те, що процес організації митної справи може бути тривалим і, не
дивлячись на збільшення нових специфічних тільки для митних правовідносин суб’єктів та
правових норм, усі ці намагання є адміністративним регулюванням митної справи і ланцюгом
цього тривалого процесу.

Адміністративно-правове регулювання митного контролю являє собою систему
нормативних та правових заходів, що визначають діяльність митних органів щодо здійснення
митного контролю та митного адміністрування, а також реалізацію функцій митної політики.

Поділ правових актів, що стосуються адміністративно-правового регулювання митного
контролю найбільш вдало проводити за критеріями діяльності суб’єктів митної справи. Тобто
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його можна поділити на функціональне, організаційне, а також матеріально-технічне
забезпечення діяльності митних органів, організація і здійснення митних процедур та митного
оформлення та декларування, застосування механізмів тарифного і нетарифного регулювання
зовнішньоекономічної діяльності, митний аудит (контроль), справляння митних платежів,
ведення Української класифікації товарів зовнішньоекономічної діяльності та інші питання по
класифікації товарів, ведення митної статистики, обмін митною інформацією, організація
боротьби із порушеннями митних правил та застосування відповідальності за невиконання
митних правил, сертифікація, стандартизація, визначення митної вартості [5, c. 234].

Досконалим атрибутом при здійсненні митного контролю є гарантії. Дотримання дії
верховенства права, упевненості у дієвості нормативних актів, захист інтересів громадян, а
також законна державно-владна діяльності митних органів виступають критеріями їх оцінки.

Характерною особливістю адміністративно-правового регулювання митного контролю є
нормативно-правова база, гарантії та засоби, на які митні органи, що здійснюють митний
контроль, спрямовують свій владний потенціал для максимальної підтримки єдності й цілісності
митної політики, забезпечення публічних інтересів держави та бізнесу, окремих громадян та
громадських об’єднань [10, c. 123].

Існує чимало наказів інших центральних органів виконавчої влади, що стосуються митного
контролю та є джерелами митного права. Сюди ж, наприклад, можна віднести наказ міністра
культури та мистецтв України «Про затвердження «Інструкції про порядок оформлення права
на вивіз, тимчасовий вивіз культурних цінностей і контролю за їхнім переміщенням через
державний кордон України»» від 22.04.2002 № 258.

Існують також локальні нормативні акти, які видаються ДФС України або іншими
центральними органами виконавчої влади з метою роз’яснення прав та обов’язків чи
конкретизації змісту контрольної функції митних органів, начальниками регіональних митниць
та митниць, спеціалізованих митних установ та організацій. Їх можна поділити за напрямами
роботи та за територіальним критерієм.

Кожна митна установа має положення про свою установу, правила внутрішнього трудового
розпорядку для працівників митної установи. У межах цього положення керівник митної
установи видає нормативні акти про дотримання передбаченого законом порядку, що
відповідає Конституції України, законодавству, відомчим нормативним актам. Наприклад,
кожен начальник митниці видає накази про створення зони митного контролю в регіоні
діяльності митниці, уточнює технологічні схеми митного оформлення. За певних умов накази
реєструються в управліннях юстиції, тому що можуть зачіпати права інших суб’єктів
правовідносин. Подібні накази можуть бути ще одним джерелом митно-правових норм.

Цей етап розвитку адміністративно-правового регулювання прямо пов’язаний із
економічним, політичним та культурним розвитком в Україні, визначає необхідність
реформування митного контролю.

Сьогодні більшість питань у сфері митного контролю вирішується, як у минулі роки, не
законами, а підзаконними нормативно-правовими актами Уряду або Державної фіскальної
служби України, що сприяє порушенням прав та свобод громадян митними органами як на
етапі прийняття індивідуальних адміністративних актів, так і на рівні нормативної регламентації
у підзаконних актах. Тому на сьогодні є необхідність удосконалення як адміністративно-
правового регулювання так і правового регулювання в цілому митного контролю з метою
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забезпечення ефективної реалізації прав та обов’язків митних органів, що здійснюють митний
контроль, а також громадян України.

Організація митної справи має управлінські риси, які ділять на зовнішні та внутрішні.
Зовнішні риси – це коли до організації митного контролю залучаються відповідні державні
структури. Внутрішнім рисам притаманна організація контролю, якою займаються митні
структури з підпорядкованою вертикаллю.

Уповноважені центральні органи виконавчої влади, на яких покладено обов’язок брати
участь у здійсненні митного контролю, відповідно до компетенції, повинні також залучатись
до організації митного контролю. Хоча в Митному кодексі України є глава під назвою
«Організація митного контролю», але фактично з 8 статей тільки стаття 47 частково стосується
виключно організації митного контролю. Це свідчить про те, що питанню організації митного
контролю належної уваги не приділялось.

Митний контроль проводять співробітники митних органів, які працюють на митницях. Це
зазначено у чинному Митному кодексі України, де написано, що він здійснюється у вигляді
перевірки певних даних документів та відомостей, необхідних для такого контролю. Проведення
митного контролю у вигляді огляду чи переогляду товарів, а також транспортних засобів,
здійснення особистого огляду громадян, а також здійснення обліку товарів і транспортних
засобів, що переміщують через митний кордон України.

Незастосування митного контролю не означає звільнення від обов’язкового дотримання
порядку переміщення товарів і транспортних засобів через митний кордон України. Також
може проводитися у вигляді усного опитування громадян чи посадових осіб, перевірки системи
звітності й обліку товарів, що переміщують через митний кордон України, своєчасності,
достовірності, повноти нарахування та сплати податків та зборів, які справляються, відповідно
до законодавства, під час переміщення товарів через митний кордон України; проведення
огляду території та приміщень складів тимчасового зберігання, митних ліцензійних складів,
спеціальних митних зон, магазинів безмитної торгівлі та інших місць, де знаходяться або можуть
знаходитися товари й транспортні засоби, що підлягають митному контролю, чи проводиться
діяльність, контроль за якою покладено на митні органи законом [1].

При здійсненні митного контролю митники самостійно визначають форму й обсяг
здійснення контролю. Ці форми повинні бути достатніми для забезпечення дотримання питань
законності та правопорядку з питань митного контролю та відповідати вимогами міжнародних
договорів України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.

Відповідно до вимог закону підконтрольні товари й транспортні засоби перебувають під
контролем від початку та до закінчення згідно із заявленим митним режимом. Термін
перебування підконтрольних об’єктів товарів під митним контролем установлюють відповідно
до технологічної схеми пропуску через митний кордон осіб, товарів і транспортних засобів.

Митні органи, органи державної влади, які здійснюють контроль під час переміщення
товарів через митний кордон України, визначається постановами Кабінету Міністрів України.
Порядок створення зон митного контролю та їх функціонування, надання дозволу на
розміщення в зонах митного контролю споруд і об’єктів інфраструктури.

Звільнення від окремих форм митного контролю встановлюють МК, інші закони України,
також міжнародні договори, укладені в установленому законом порядку.  Митному огляду
не підлягає ручна поклажа та супроводжуваний багаж Президента України, Голови Верховної
Ради України, народних депутатів України, Прем’єр-міністра України, Першого віце-прем’єр-
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міністра України, Голови та суддів Верховного Суду України, Голови та суддів Конституційного
Суду України, Міністра закордонних справ України, Генерального прокурора України та членів
їхніх сімей, які прямують разом з ними.

Надзвичайно важливе значення у функціонуванні будь-якого державного органу
управління має правове визначення його статусу. Найбільш точно правовий статус
структурований у доктрині адміністративного права.

Фінансово-правовий статус митних органів визначають: мета і завдання фінансової
діяльності митних органів; функції митних органів у процесі здійснення фінансової діяльності;
повноваження (права і обов’язки), що складають основний зміст фінансово-правового статусу
митних органів; форми і методи фінансової діяльності митних органів; гарантії як елемент
фінансово-правового статусу зазначених органів. Фінансово-правовий статус митних органів
являє собою компетенцію митних органів у процесі здійснення фінансової діяльності, форми
і методи, через які вона реалізується, а також систему гарантій їх фінансової діяльності [7].

Реалізація повноважень митною службою здійснюється в основному через митний
контроль, який зачіпає інтереси більшості громадян. Як відомо, у Конституції та чинному
законодавстві знайшли втілення основоположні правові цінності права і свободи людини:
верховенство права, безпека особи, рівність людей у гідності та правах.

При здійсненні митної справи, в тому числі й контролю важливо, щоб посадові особи
митних органів усвідомлювали здійснення якого заходу пов’язано із ситуацією в соціальній
економічній та політичній правовій сферах, без порушення правових приписів. Знищення та
ліквідація правового нігілізму потрібно починати із забезпечення системи заходів, спрямованих
на підвищення елітності, чи, так би мовити, авторитету законів як соціальної цінності. Виховних
робіт і бесід очевидно недостатньо у такій ситуації.

Вчені вважають, що здійснити цілеспрямовану роботу щодо втілення в життя
конституційних норм також потрібно. Це положення викладено щодо нормотворчої і
правоохоронної, правозастосовної діяльності митних органів. Викорінення правового нігілізму,
як явища, що суттєво поширилося в останні роки, потрібно починати із забезпечення системи
заходів, спрямованих на підвищення престижу і авторитету законів як соціальної цінності.

Призначення митного контролю в сучасних умовах повинно визначатися на підставі
поєднання завдань митних органів у сфері управління митною справою і запровадженням та
регламентацією дійсно демократичних взаємовідносин між митними органами і громадянами.

Кожній людині потрібно гарантувати реальне додержання і охорону в сфері митної справи
належних їй прав і свобод, а також ефективний захист цих прав і свобод у випадках їх порушення.

Нечітке регулювання відносин у сфері митної справи, особливо щодо регламентації
митного контролю, створює досить складну соціально-політичну і психологічну ситуацію в
суспільстві.

Отже, варто зазначити, що використання європейського досвіду щодо адміністративно-
правового регулювання митного контролю в Україні має місце при реалізації повноважень
органів публічної адміністрації. Сучасний етап потребує від органів державної фіскальної
служби України, в структурі якої знаходяться митні органи, аналізу підготовки та прийняття
нормативних та індивідуальних адміністративно-правових актів, а також порядку застосування
заходів адміністративного примусу.
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